
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И 
АНАЛИЗ 

ПРИ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ 
(БАНКРОТСТВЕ) 
ОРГАНИЗАЦИИ



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)

� Федеральный закон от 26 октября 2002 года 
N 127-ФЗ 

� - признанная арбитражным судом неспособность 
должника в полном объеме удовлетворить 
требования кредиторов по денежным 

обязательствам, о выплате выходных пособий и 
(или) об оплате труда лиц, работающих или 
работавших по трудовому договору, и (или) 

исполнить обязанность по уплате обязательных 
платежей.

�  



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)

� Признаки банкротства:
�  - неплатежеспособность должника (его 
неспособность удовлетворить требования 

кредиторов по обязательствам) в совокупности не 
менее 300 тыс руб;

� - определенный период существования 
неплатежеспособности - три месяца с даты, когда 
соответствующие обязательства должны были быть 

исполнены.
� Правом на обращение в арбитражный суд о 

признании юридического лица банкротом обладают 
как сам должник, так и его кредиторы.



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)

� К побочным признакам несостоятельности 
юридического лица относятся: увеличение 

дебиторской задолженности, снижение финансовых 
поступлений, отсрочку выплат вознаграждений 

работникам компании и процентов для инвесторов.
С момента официального признания организации 
банкротом все требования к нему рассматриваются 

в суде. 
� В процессе рассмотрения дела руководство 
компанией-должником переходит к временному 

управляющему.



БАНКРОТСТВО ОРГАНИЗАЦИИ

� могут инициировать :
� - управленцы или учредители;

� - кредиторы;
� -  государственные организации 
� - временная администрация.

� Руководство компании обязано направить иск в 
течение 30 дней с момента наступления 

неплатёжеспособности фирмы.
После завершения процедуры все требования снимаются с 
должника, даже если они были выполнены не полностью.



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)

� Банкротство предприятия могут инициировать не 
только управленцы или учредители .

�  Заявление в арбитражный суд имеют право 
направить кредиторы, государственные организации 

или временная администрация.
� Руководство компании обязано направить иск в 

течение 30 дней с момента наступления 
неплатёжеспособности фирмы.

После завершения процедуры все требования 
снимаются с должника, даже если они были 

выполнены не полностью.
�



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)
� Заявление в суд оформляется по единому образцу, в котором 

лишь меняются описание обстоятельств и указание 
различных фактов. Оно подаётся в письменной форме и 

заверяется уполномоченным лицом.
В обращении должна содержаться следующая 

информация:
� реквизиты суда;
� сумма задолженности, которая образовалась на момент 
подачи ходатайства, с расшифровкой по каждому кредитору 
отдельно;

� описание обстоятельств, которые привели к 
неплатёжеспособности компании;

� информация о банковских счетах и имуществе предприятия-
должника.



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)

� В процессе банкротства могут участвовать 
несколько категорий заинтересованных лиц:

� имеющие личный интерес – должник, кредиторы, 
работники предприятия;

� представляющие интересы государства – ФНС, 
органы местного самоуправления;

� арбитражный управляющий



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)
� В рамках дела о банкротстве к должнику (несостоятельному 

ЮЛ) могут быть применены следующие процедуры: 

� наблюдение; 
� финансовое оздоровление; 

� внешнее управление; 
� конкурсное производство; 
� мировое соглашение .

� (финансовое оздоровление, внешнее управление и мировое 
соглашение являются альтернативными процедурами 

банкротства).



НАБЛЮДЕНИЕ

� Под наблюдением понимается процедура, применяемая к 
ЮЛ по результатам рассмотрения арбитражным судом 

обоснованности заявления о признании его банкротом. В 
рамках наблюдения назначаемый арбитражным судом 

внешний управляющий производит действия, направленные 
на анализ финансового состояния должника, сохранение его 
имущества и определение размера требований кредиторов. 

Внешний управляющий созывает и проводит первое собрание 
кредиторов, на котором принимается решение о введении 

следующих процедур банкротства. 



НАБЛЮДЕНИЕ

� Наблюдение необходимо для выявления финансовой 
несостоятельности должника. 

� На этом этапе проводится анализ деятельности компании, 
определяется наличие средств у должника для погашения 

обязательств. 
� Выявленное имущество предприятия, должно быть сохранено 

до момента продажи, с целью погашения долгов.
Во время наблюдения составляется полный перечень всех 

кредиторов, имеющих финансовые требования к 
юридическому лицу. 



НАБЛЮДЕНИЕ

� В результате проведённого анализа и проделанной работы 
выясняются возможности выхода предприятия из долговой 

ямы.
Полномочия руководства компании на этом этапе 

сокращаются. 
� Предприятие не может быть реорганизовано, руководство не 

может открывать новые филиалы
� Для организации всех циклов наблюдения судом назначается 
арбитражный управляющий. Ему доступна вся информация о 

финансовой деятельности компании и предоставлены 
широкие полномочия. После окончания работы он 

предоставляет в суд отчёт о финансовом состоянии должника, 
план погашения задолженностей и требования кредиторов.



НАБЛЮДЕНИЕ

�

Процедура наблюдения необходима для 
устранения всех невыясненных обстоятельств, 
которые могли бы спровоцировать конфликты 

между участниками процесса. 
� Она длится не больше семи месяцев и 

заканчивается общим собранием кредиторов, 
на котором принимается решение о 

дальнейшем этапе рассмотрения дела.



ФИНАНСОВОЕ ОЗДОРОВЛЕНИЕ (САНАЦИЯ)
� На этом этапе составляется схема оздоровления предприятия и 
восстановления его платёжеспособности. Санация юридического лица 
включает целый комплекс приёмов, направленных на реабилитацию 

компании. В зависимости возможности реализации разработанного плана 
определяется следующий этап.

В процедуре санации должны соблюдаться следующие требования:

� период финансового оздоровления не должен превышать 2 года;
� в разработанном плане мероприятий обязательно должна быть 

обоснованная схема погашения задолженностей предприятия, заверенная 
всеми участниками должника;

� последние окончательные выплаты по требованиям кредиторов должны 
быть выполнены не позднее чем за 1 месяц до окончания периода 

финансового выздоровления компании.



САНАЦИЯ

� В рамках финансового оздоровления назначаемый 
арбитражным судом административный управляющий 
реализует утвержденный арбитражным судом график 

погашения задолженности и план финансового оздоровления, 
содержащий обоснование возможности исполнения 

требований кредиторов по обязательствам. Результатом 
проведения процедуры может быть как определение 
арбитражного суда о введении следующей процедуры 

банкротства, так и определение о прекращении производства 
по делу (при отсутствии непогашенной задолженности).



САНАЦИЯ

� Основная цель финансового оздоровления – это 
максимально полное погашение всей имеющейся 

задолженности и попытка восстановить стабильную 
работу предприятия.

� Если в течение выделенного судом срока 
ситуацию невозможно изменить к лучшему, 

может быть принято судебное решение о введении 
процедуры внешнего управления или полной 

реализации всех возможных активов, 
недвижимости и имущества.



САНАЦИЯ

� Все функциональные и организационные обязанности в 
период оздоровления юридического лица возлагаются на 
управляющего. Он должен контролировать исполнение 

разработанного плана и очерёдность погашения 
задолженностей.

Во время оздоровления предприятия-должника, как и в 
период наблюдения, возникают следующие юридические 

условия:
� начисление штрафов и неустоек на сумму обязательств 

должника прекращается;
� выплаты по дивидендам, процентов и долей учредителям 

прекращаются;
� арест с имущества компании снимается;

� производства по исполнительным листам откладываются.



САНАЦИЯ

� В процессе финансовой санации фирмы, 
вводятся ограничения на имущественные 
сделки должника, большинство из них он 
обязан согласовывать с управляющим.

Если по истечении периода оздоровления 
финансовое положение предприятие не 

улучшилось, а долги остались не 
погашенными, наступает следующая стадия 

банкротства.



ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ

� Внешнее управление вводится на срок не 
более 18 месяцев и может быть продлено, но 

не более чем на шесть месяцев. Данная 
процедура предполагает введение мер по 
восстановлению платежеспособности 
должника. Полномочия по управлению 

юридическим лицом передаются внешнему 
управляющему.



ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ
� План управления разрабатывается экспертом-
управляющим и в том числе включает в себя:
� Закрытие убыточных направлений бизнеса.

� Смену стратегии деятельности и перепрофилирование 
производственных проектов.

� Реализацию имущественных объектов организации.
� Взыскание дебиторских обязательств.

� Получение займов от третьих лиц, увеличение размеров 
вкладов участников.

� Дополнительный выпуск собственных акций для обращения 
на фондовом рынке.

� Проведение инвентаризации всех активов, выявление 
внутренних резервов бизнеса.



ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ

� План управления может включать самые 
радикальные меры, необходимые для оздоровления 

должника, вплоть до массового сокращения 
персонала, прекращения выпуска продукции и 
привлечения сторонних квалифицированных 

управленцев. Максимальный период проведения 
равен полутора годам, в виде исключения 

пролонгируется до 2 лет. Если никакие действия не 
приносят результатов, долги не погашаются, судом 

выносится решение о внедрении конкурсного 
производства, а точнее свободной реализации 

активов юр. лица.



ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ
� При рассмотрении дела о банкротстве стадия внешнего 
управления не является обязательной и проводится только 

при необходимости.
Если есть вероятность восстановления платёжеспособности 

компании её руководством занимается внешний 
управляющий. 

� Он получает доступ к документам компании, печати и 
штампам, и наделён широкими полномочиями. 

� На время руководства временного управленца предыдущие 
руководители уходят в отставку.

После получения всех прав, управляющий приступает к 
выполнению плана восстановления предприятия. 

� В рамках своих полномочий он может отменить принятые 
ранее прежним руководством решения относительно 

деятельности компании.



ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ
� Назначенный судом управляющий проводит анализ 
деятельности и составляет подробный план внешнего 
управления неплатежеспособным предприятием. В нем 
обозначаются различные методы и способы работы:

� закрытие нерентабельных цехов или торговых точек;
� продажа имущества, которое не участвует в 

производственном процессе (дома отдыха, пансионаты, 
столовые);

� полное перепрофилирование бизнес-проекта, внедрение 
новых видов продукции или услуг;

� взыскание имеющейся дебиторской задолженности для 
появления свободных денежных средств;

� выпуск ценных бумаг, способных привлечь новые 
инвестиции.



ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ
� Внешний управляющий получает все полномочия и проводит 

полную инвентаризацию активов, выявляет потенциальные 
ресурсы. В некоторых случаях проводится сокращение или 
переориентация персонала, внедрение новых технологий или 
привлечение компетентных управленцев для реализации 

новых проектов.
� Все свои планы и действия управляющий описывает в 
ежемесячных отчетах, которые должны быть заслушаны 

судом и одобрены кредиторами. Такая регулярная отчетность 
помогает заемщикам и судьям определить реальность 

перспективы возврата долгов и восстановления нормальной 
работы предприятия.



ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ
� В рамках согласованного плана восстановления по 

результатам инвентаризации временный руководитель может 
принять решение о частичной реализации активов компании.
Внешний управленец наделён своими полномочиями на один 
год, а при необходимости этот этап может быть продлён ещё 

на полгода. По результатам своей работы он должен 
составить отчёт и представить его на собрании кредиторов.

Когда в результате процесса внешнего управления все 
требования кредиторов были удовлетворены, тогда процедура 
банкротства останавливается. Если предприятие в конце 

этого этапа не закрывает свои долги, начинается 
следующая стадия – конкурсное производство.



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО
� Конкурсное производство - процедура, вводимая в 
результате принятия арбитражным судом решения о 

признании должника банкротом. Вводится на срок до шести 
месяцев с возможностью последующего продления. 

Конкурсный управляющий, к которому переходят полномочия 
по управлению юридическим лицом, принимает меры, 

направленные на соразмерное удовлетворение требований 
кредиторов, в том числе проводит оценку имущества 
должника, формирует из него конкурсную массу, 
осуществляет поиск и истребование дебиторской 

задолженности. Требования кредиторов удовлетворяются в 
порядке очередности.



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� Эта стадия является кардинальной и 
окончательной. Начало конкурсного 

производства свидетельствует о признании 
судом несостоятельности предприятия и о 

продаже его собственности. Все вырученные 
средства от торгов будут направлены на 
погашение убытков кредиторов, судебные 

расходы, долги перед сотрудниками 
предприятия и прочие обязательства



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� На этом этапе конкурсный управляющий 
должен выполнять следующие задачи:

� проведение инвентаризации собственности 
должника;

� оценка активов компании;
� составление отчётов о состоянии конкурсной 

массы;
� контроль за проведением торгов;

� подготовка документов для банкротства 
юридического лица.



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� Очерёдность погашения задолженностей 
устанавливается в следующем порядке:

� Текущие расходы.
� Возмещение вреда здоровью.

� Погашение задолженности перед 
сотрудниками компании.
� Прочие платежи.



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� Принять участие в торгах, может любой 
желающий, правильно оформивший заявку и 
оплативший задаток. Конкурсную массу 

реализуют спустя 2 месяца после размещения 
всех лотов на торговой площадке. Среди 
продаваемых активов могут быть объекты 
незавершённого строительства, участки 

земли, транспортные средства, здания, ценные 
бумаги, оборудование.



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

�
Завершается этот этап признанием 

предприятия банкротом и его закрытием.
Вся сумма, вырученная от продажи на 

аукционе, уходит на покрытие 
задолженностей перед кредиторами. Если 
некоторые активы не были реализованы, 

конкурсный управляющий обязан предложить 
их кредиторам в счёт погашения оставшихся 

долгов



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� Фактически это последняя стадия, 
завершающая все попытки спасти фирму-
должника и возвратить ее к полноценной 
работе. Конкурсное производство является 
особенной процедурой, все действия которой 

будут направлены на максимальное 
удовлетворение требований и претензий 

должников. О попытке спасти юридическое 
лицо уже речи не идет.

� . 



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� Основные правовые последствия :
� наступают сроки погашения задолженности 

по всем договорам, претензиям, искам;
� прекращается любое начисление штрафных 

санкций на долги предприятия;
� все сведения, которые касаются деятельности 

и создания юридического лица, теряют 
признаки коммерческой тайны;



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� Основные правовые последствия :
� снимаются наложенные на имущество аресты 
для возможности его свободной реализации;

� все действия осуществляются под 
руководством конкурсного управляющего и 
направлены на организацию законных торгов, 
максимальное погашение предъявленных 

долгов.



КОНКУРСНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

� Основной этап на этой стадии – создание 
специальной конкурсной массы (фонда для 

расчета со всеми заемщиками).
� В нее включаются все виды имущества, 
ценности, материалы, сырье и автомобили, 
которые выявлены в результате подробной 

инвентаризации.



МИРОВОЕ СОГЛАШЕНИЕ

� На любой стадии рассмотрения арбитражным судом 
дела о банкротстве должник и кредиторы вправе 
заключить мировое соглашение, утверждаемое 
арбитражным судом и содержащее положения о 
порядке и сроках исполнения обязательств 

должника в денежной форме.
� ЮЛ, признанное несостоятельным (банкротом), 
следует считать ликвидированным со дня внесения 
соответствующей записи в ЕГРЮЛ на основании 
определения арбитражного суда о завершении 

конкурсного производства.



МИРОВОЕ СОГЛАШЕНИЕ

� Для его подписания неважно, кто выступит 
инициатором разрешения конфликта. 

� К должнику и кредитору могут присоединиться 
третьи лица, гарантирующие погашение 

задолженности.
Подписание мирового договора подразумевает 
достижение обоюдного согласия сторон и 
прекращение процедуры банкротства. 

� Это соглашение должно быть оформлено в 
письменной форме. 



МИРОВОЕ СОГЛАШЕНИЕ

� Достигнуть такого соглашения стороны могут с 
помощью взаимных уступок. 

� Со стороны кредиторов — это может быть снижение 
процентов и увеличение продолжительности выплат, 

а должник может внести свои предложения.
Если стороны не соблюдают условия подписанного 
миррового соглашения, процедура банкротства 

восстанавливается.



НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ (БАНКРОТСТВО)
Стадия 
производства о 
банкротстве

Функции и права 
руководящего 
органа 
компании-
банкрота

Уполномоченное 
лицо – 
управляющий 
(стат. 2, 20 № 
127-ФЗ)

Сроки 
максимально (в 
мес.)

Наблюдение Ограничены Временный 7

Финансовая 
санация

Ограничены, 
полностью 
прекращаются 
только по 
решению суда

Административн
ый

24

Внешнее 
управление

Прекращены 
полностью

Внешний 18

Конкурсное 
производство

Прекращены 
полностью

Конкурсный 12



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� Согласно действующему законодательству 
собственников компании-банкрота могут 

ожидать финансовые и правовые 
последствия. Со всего имущества компании 
снимается арест, собственность банкрота 

полностью распродаётся. Юридическое лицо 
больше не может совершать какие-либо 

сделки. Предприятие подлежит ликвидации с 
занесением соответствующих записей в 

единый реестр.



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� После признания предприятия банкротом 

конкурсный управляющий передаёт все 
документы по деятельности юридического 
лица в государственный архив и прекращает 

свою работу на данной фирме.
Учредители предприятия полностью теряют 
свои доли в уставном фонде, сотрудники 
увольняются по соответствующей статье. 



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� Непогашенные долги предприятия 
списываются, а начисление штрафов и 
неустоек по всем видам финансовых 
обязательств юрлица прекращается.

� в случае выявления фактов умышленного 
банкротства, прежнее руководство 
компании может быть привлечено к 
уголовной или административной 

ответственности.
�



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� Если руководство фирмы пытается 

организовать её ликвидацию через процедуру 
банкротства, оно может понести 
административную и уголовную 

ответственность. Уголовным кодексом РФ 
(ст.ст. 195-197) предусмотрены правовые 
последствия преднамеренного банкротства 

предприятия.



ПОСЛЕДСТВИЯ 

� Если умышленные действия 
руководства заведомо привели 

компанию к неспособности погасить 
свои обязательства перед 

кредиторами, а сумма нанесённого 
ущерба составляет больше 250 тыс. 
руб., дело рассматривается как 
уголовное правонарушение.

�



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� Согласно УК РФ к виновным лицам 
применяются следующие действия:

� штраф на сумму от 200 тыс. до 500 тыс. руб. 
или в размере дохода виновного лица за 
период 1–3 года;

� лишение свободы на срок до 6 лет, штраф до 
200 тыс. руб. или в размере дохода 
осуждённого за 18 мес



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� Основанием для расследования может стать 

ходатайство, направленное одним из 
участников процесса: кредитором, 

наблюдателем, временным управляющим, 
учредителями и другими заинтересованными 

лицами. 
� Проверку юрлица на факт фиктивного или 
преднамеренного банкротства осуществляет 

арбитражный управляющий.



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� арбитражный управляющий, после 

выявления соответствующих условий подаёт 
заявление о возбуждении уголовного дела. 
� Такие действия могут осуществляться 

управляющим на любой стадии рассмотрения 
дела о банкротстве.



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� при выявлении фактов умышленного 

банкротства собственники компании должны 
отвечать перед судом и будут ограничены в 
правах. А в случае умышленного нанесения 
ущерба кредиторам в больших размерах – 

виновные лица понесут уголовную 
ответственность.



ПОСЛЕДСТВИЯ 
� Доказанная фиктивная несостоятельность 
юрлица является серьёзной причиной для 
введения ограничений прав руководителей 
фирмы. Подобные ограничения и наказания 
выносятся только по судебному решению 
после соответствующего расследования и 

могут действовать на протяжении нескольких 
лет.



СУБСИДИАРНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

� это одна из разновидностей личной 
ответственности учредителей и 

руководства фирмы при полной потере 
платёжеспособности компании. 

� Это понятие было введено для защиты прав 
кредиторов перед безответственными 

руководителями.



СУБСИДИАРНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

� Этот вид ответственности регулируется 
законодательством и предусматривает 
порядок выплаты долгов предприятия за 

счёт средств собственников и 
руководителей компании.

Субсидиарная ответственность накладывается на 
всех ответственных лиц при невозможности 
погашения обязательных платежей (налоги и 

сборы, заработная плата работникам 
предприятия). 



СУБСИДИАРНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

�  Данные обстоятельства могут возникнуть 
из-за отсутствия имущества и активов 

юрлица.
� Субсидиарная ответственность может быть наложена 

на следующих участников:
� учредители;
� руководители;

� доверенные лица, управляющие акциями фирмы;
� другие лица, осуществляющие фактическое 

управление на предприятии.

�  



СУБСИДИАРНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

�  Этот вид обязательств возлагается только после 
документального доказательства вины 

ответственных лиц, действия которых привели к 
неплатёжеспособности компании.

Чтобы избежать личной ответственности 
и сохранить свои активы собственники 
компании должны действовать в рамках 

действующего законодательства и 
начинать процедуру банкротства в 

соответствующее время. 



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Закон определяет указанное понятие, как все 
имущество должника, имеющееся на момент 

открытия конкурсного производства и выявленное в 
ходе конкурсного производства, на которое может 
быть обращено взыскание. Следует обратить 

внимание, что из имущества должника, 
составляющего конкурсную массу, исключаются 
имущество, изъятое из оборота, имущественные 
права, связанные с личностью должника, в том 

числе права, основанные на разрешении (лицензии) 
на осуществление определенных видов 

деятельности



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Из конкурсной массы покрываются долги, 
восстанавливается подчас пошатнувшееся 
экономическое положение кредиторов, создаются 
благоприятные дополнительные условия для 
продолжения предпринимательской деятельности.

� Конкурсная масса состоит из двух относительно 
обособленных частей. Первая - имущество, 
находящееся в собственности должника на момент 
открытия конкурсного производства. Вторая часть - 
имущество, выявленное в ходе конкурсного 
производства. 



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Начинается формирование конкурсной массы с 
инвентаризации и оценки наличного имущества 

должника. Для этого управляющий вправе 
привлекать оценщиков, аудиторов, бухгалтеров и д. 

р. 
� Из конкурсной массы исключаются имущество, 

изъятое из оборота, и имущественные права, 
связанные с личностью должника, в том числе 
права, основанные на разрешении (лицензии) на 
осуществление определённых видов деятельности.



КОНКУРСНАЯ МАССА

� В конкурсную массу предприятия не включают 
жилищный фонд социального использования, детские 
дошкольные учреждения, объекты коммунальной 

инфраструктуры, жизненно необходимые для региона, в 
котором находится предприятие - должник. Они 

подлежат передаче соответствующему муниципальному 
образованию. Источниками финансирования 

содержания данных объектов являются 
соответствующие бюджеты. Обязанность по содержанию 
возлагается на органы местного самоуправления по 

истечении одного месяца с момента получения 
уведомления от конкурсного управляющего.



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Конкурсный управляющий принимает меры к сохранению 
наличного имущества должника, недопущению 

необоснованного его уменьшения. Так, в установленном 
порядке он заявляет возражения по предъявленным к 

должнику требованьям кредиторов и отказы от выполнения 
не выполненных договоров, предъявляет иски о 
расторжении убыточных для должника договоров.

� Значительно большей активности и инициативы от 
конкурсного управляющего требует поиск, выявление и 

возврат имущества должника, находящегося у третьих лиц, 
иные акции по увеличению конкурсной массы за счёт 

ценностей, которых нет в наличии у должника на момент 
открытия конкурсного производства. 



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Особое значение имеют полномочия конкурсного 
управляющего, которые дают ему возможность 

поставить вопрос о признании недействительными 
действия должника, совершённые до признания его 
банкротом. Он также может подать в суд иск об 

истребование имущества должника у третьих лиц.



КОНКУРСНАЯ МАССА

� После того как сформирована конкурсная масса, 
произведена инвентаризация и оценка имущества, 
конкурсный управляющий представляет собранию 
или комитету кредиторов возможные варианты 
продажи имущества должника, которое выносит 
решение о начале продажи, ее форме и начальной 

цене имущества. Эта важнейшая стадия 
конкурсного производства, поскольку нередко от 
нее в решающей степени зависят результаты всей 
рассматриваемой процедуры банкротства. Продажа 
имущества должника, как правило, производится 

на открытых торгах



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Не реже одного раза в месяц конкурсный 
управляющий представляет отчёт комитету 

(собранию) кредиторов о финансовом состоянии 
должника. Он также обязан предоставить 

арбитражному суду, по его требованию, всю 
информацию касающуюся конкурсного 

производства. В случае ненадлежащего исполнения 
конкурсным управляющим своих обязанностей 
арбитражный суд, по требованию комитета 

(собрания) кредиторов, вправе назначить нового 
конкурсного управляющего.



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Посла проведения инвентаризации и оценки 
имущества, одобрения собранием 

кредиторов порядка и сроков, конкурсный 
управляющий приступает к продаже 

имущества должника на открытых торгах 
(если собрание кредиторов не установит 
иной порядок продажи). Имущество 
ограниченного оборота реализуется на 

закрытых торгах.



КОНКУРСНАЯ МАССА

� Посла проведения инвентаризации и оценки 
имущества, одобрения собранием 

кредиторов порядка и сроков, конкурсный 
управляющий приступает к продаже 

имущества должника на открытых торгах 
(если собрание кредиторов не установит 
иной порядок продажи). Имущество 
ограниченного оборота реализуется на 

закрытых торгах.



ТРЕБОВАНИЯ КРЕДИТОРОВ
� Конкурсная масса распределяется в следующем 

порядке: расходы, покрываемые вне очереди; 
требования привилегированных кредиторов; 

требования остальных кредиторов.
� Вне очереди покрываются судебные расходы, расходы, 

связанные с выплатой вознаграждения арбитражным 
управляющим, текущие коммунальные и эксплутационные 
платежи должника, а также удовлетворяются требования 

кредиторов по обязательствам должника, возникшим в ходе 
наблюдения, внешнего управления и конкурсного 

производства.



ТРЕБОВАНИЯ КРЕДИТОРОВ
� После завершения формирования конкурсной 

массы вне очереди  покрываются: 
� судебные расходы, расходы, связанные с выплатой 

вознаграждения арбитражным управляющим, 
текущие е коммунальные и эксплутационные 
платежи должника, а также удовлетворяются 
требования кредиторов возникшим в ходе 

наблюдения, внешнего управления и конкурсного 
производства.



ТРЕБОВАНИЯ КРЕДИТОРОВ
� Остальные требования кредиторов 

удовлетворяются в соответствии с определённой 
очерёдностью:

� 1)ответственность за причинение вреда жизни и здоровью, 
путём капитализации повремённых платежей;

� 2) производственные расчёты по оплате труда и выходных 
пособий;

� 3) удовлетворяются обязательства обеспеченные залогом;
� 4) требования по обязательным платежам в бюджет и 

внебюджетные фонды;
� 5) производятся расчёты с другими кредиторами;



ТРЕБОВАНИЯ КРЕДИТОРОВ
� Требования кредиторов, не удовлетворённые по причине 

недостаточности имущества должника, считаются 
погашенными. Погашенными считаются также требования 
кредиторов не признанные конкурсным управляющим, если 

кредитор не обращался в арбитражный суд либо, если 
арбитражный суд признал эти требования не 

обоснованными.
� Кредиторы, чьи требования не были удовлетворены в 
полном объёме в ходе конкурсного производства, имеют 

право требования к третьим лицам, незаконно получившим 
имущество должника, в течение 10 лет после окончания 

производства по делу о банкротстве



ТРЕБОВАНИЯ КРЕДИТОРОВ
� .

� После окончания расчётов с кредиторами конкурсный 
управляющий обязан передать все документы и отчёт по 
конкурсному производству в арбитражный суд. После 
рассмотрения отчёта конкурсного управляющего 

арбитражный суд выносит определение.
� Определение арбитражного суда конкурсный управляющий 
должен представить в орган, осуществляющий регистрацию 

юридических лиц для внесения в реестр записи о 
ликвидации. С момента внесения этой записи конкурсное 

производство считается завершённым, а должник   
ликвидированным



ВИДЫ БАНКРОТСТВА

� реальное– банкротство, при котором лицо 
вследствие значительных финансовых убытков не 
может собственными силами улучшить свою 

платежеспособность;
� условное (временное) – ситуация, когда актив 
предприятия растет, а пассив уменьшается, такая 
ситуация характерна для предприятий, которые 
занимаются торговлей, поскольку у них может 
накапливаться нереализованная продукция;



ВИДЫ БАНКРОТСТВА

� умышленное — противоправное деяние, 
совершаемое владельцами компаний для выведения 

средств с фирмы;
� ложное – намеренное объявление о своем 
банкротстве, чтобы добиться со стороны 

кредиторов соответствующих послаблений и 
льготных условий погашения задолженности. Эти 

действия уголовно наказуемы.



ЗАДАЧИ АНАЛИЗА АКТИВОВ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� Характеристика всех групп активов в 
соответствии с их классификацией в 

бухгалтерской отчетности.
� Определение возможности реализации 
активов в целях расчетов по обязательствам.

� Выявление активов, которые необходимы для 
продолжения деятельности, в том числе с 
учетом возможностей модернизации и 

перепрофилирования.



ЗАДАЧИ АНАЛИЗА АКТИВОВ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� Оценка прибыли, которая может быть 
получена за счет реализации активов, 

отчуждение которых не может существенно 
осложнить или сделать невозможной 

хозяйственную деятельность.
� Оценка прибыли, которая может быть 
получена за счет реализации активов в 

случае ликвидации



ЗАДАЧИ АНАЛИЗА  ПАССИВОВ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� Определение динамики изменения собственных 
источников формирования активов.

� Определение динамики нераспределенной прибыли 
(непокрытого убытка) в составе собственных 

источников формирования активов.
� Определение состава, структуры и динамики 

обязательств должника.
� Оценка сумм требований к должнику, подлежащих 

погашению в процедурах банкротства



АНАЛИЗ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� Внутренние и внешние причины 
несостоятельности организации

� Общие причины неплатежеспособности:
� • обстоятельства, влияющие на снижение уровня 

доходов или опережающий рост обязательств;
� • снижение спроса на продукцию из-за общего 
снижения платежеспособного спроса потребителей, 

затоваривания рынка, неудовлетворительного 
качества или высокой цены;

� • задержка платежей потребителей, 
связанная с необязательностью или 
неплатежеспособностью партнеров;

� • ограничение доступа на рынок сбыта за 
счет запретов, квотирования, таможенных 

или других ограничений;
� • недостаточность собственных средств и 
отказ кредитных организаций в выделении 

финансирования;
� • низкий уровень оборотных активов и 
проблемы с качеством денежного потока;
� • отсутствие эффективной системы 
бюджетирования и стратегического 

планирования;
� • жесткие условия конкуренции и ошибки 

при формировании цены на продукцию.
� Несостоятельность предприятий может 
возникать по внешним независящим и  
внутренним зависящим причинам.



АНАЛИЗ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� Общие причины неплатежеспособности 
� • задержка платежей потребителей, 
связанная с необязательностью или 
неплатежеспособностью партнеров;

� • ограничение доступа на рынок сбыта за 
счет запретов, квотирования, таможенных 

или других ограничений;
� • недостаточность собственных средств и 
отказ кредитных организаций в выделении 

финансирования;



АНАЛИЗ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� Общие причины неплатежеспособности :
� • низкий уровень оборотных активов и проблемы с 

качеством денежного потока;
� • отсутствие эффективной системы 

бюджетирования и стратегического планирования;
� • жесткие условия конкуренции и ошибки при 

формировании цены на продукцию.
� Несостоятельность предприятий может возникать 

по внешним независящим и  внутренним 
зависящим причинам.



АНАЛИЗ  ВНЕШНИХ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� 1. Экономические: 
кризисное состояние страны, общий спад 
производства, инфляция, нестабильность 
финансовой системы, рост цен на ресурсы, 

изменение конъюнктуры рынка, 
неплатежеспособность и банкротство партнеров. 
Одной из причин несостоятельности субъектов 
хозяйствования может быть фискальная политика 
государства. Высокий уровень налогообложения 
может оказаться непосильным для предприятия.



АНАЛИЗ  ВНЕШНИХ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� 2. Политические: политическая нестабильность 
общества, внешнеэкономическая политика 

государства, разрыв экономических связей, потеря 
рынков сбыта, изменение условий экспорта—
импорта, несовершенство законодательства в 

области хозяйственного права, антимонопольной 
политики, предпринимательской деятельности и 
прочих проявлений регулирующей функции 
государства, смена политического режима.



АНАЛИЗ  ВНЕШНИХ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� 3. Усиление международной конкуренции в связи с 
развитием научно-технического прогресса, 

стремлением расширения доли занимаемого рынка 
и внедрения новых продуктов.

� 4. Демографические: численность, состав 
народонаселения, уровень благосостояния народа, 
культурный уклад общества, определяющие размер 
и структуру потребностей, платежеспособный 
спрос населения на те и другие виды товаров и 

услуг.



АНАЛИЗ  ВНУТРЕННИХ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� • снижение эффективности использования 
производственных ресурсов организации, его 
производственной мощности и, как следствие, 
высокий уровень себестоимости, убытки – 

«проедание» собственного капитала;
� • создание сверхнормативных остатков незавершенного 

строительства, незавершенного производства, 
производственных запасов, готовой продукции, в связи с 

чем происходит затоваривание, замедляется 
оборачиваемость капитала и образуется дефицит. Это 
заставляет предприятие залезать в долги и может быть 

причиной банкротства;



АНАЛИЗ  ВНУТРЕННИХ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� • отсутствие эффективной системы управления;
� • отсутствие четкой финансовой стратегии 

развития организации;
� • дефицит собственного оборотного капитала как 

следствие неэффективной производственно-
коммерческой деятельности или неэффективной 

инвестиционной политики;
� • низкий уровень техники, технологии и 

организации производства;



АНАЛИЗ  ВНУТРЕННИХ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� • плохая клиентура предприятия, которая платит с 
опозданиями или не платит вовсе по причине 

банкротства, что вынуждает предприятие самому 
залезать в долги. Так зарождается цепное 

банкротство;
� • отсутствие сбыта из-за низкого уровня 
организации маркетинговой деятельности по 

изучению рынков сбыта продукции, формированию 
портфеля заказов, повышению качества и 

конкурентоспособности продукции, выработке 
ценовой политики;



АНАЛИЗ  ВНУТРЕННИХ ПРИЧИН БАНКРОТСТВА

� • привлечение заемных средств в оборот организации на 
невыгодных условиях, что ведет к снижению 

рентабельности хозяйственной деятельности и способности 
к самофинансированию;

� • быстрое и неконтролируемое расширение хозяйственной 
деятельности, в результате чего запасы растут быстрее 
объема продаж. Отсюда и появляется потребность в 

привлечении краткосрочных заемных средств, которые 
могут превысить чистые текущие активы (собственный 

оборотный капитал). В результате организация попадает под 
контроль банков и других кредиторов и может 

подвергнуться угрозе банкротства.



БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� Нормативного регулирования учета 
несостоятельности операций, связанных с 

процедурой банкротства, в настоящее время нет. 
Специфические особенности ведения 

бухгалтерского учета, вызванные чрезвычайной 
ситуацией, определены Законом № 127-ФЗ «О 
несостоятельности (банкротстве)». Ведение 
бухгалтерского учета в период процедур 
банкротства возложено на арбитражных 

управляющих, исполняющих полномочия органов 
управления предприятия-должника.



БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� Бухгалтерский учет ведется на предприятии на 
протяжении всего периода ведения процедур 

банкротства в полном соответствии с требованиями 
профильного законодательства Российской 

Федерации.
� Ответственность за организацию бухгалтерского 
учета возложена на руководителя предприятия, а в 

период ведения процедур банкротства – на 
арбитражного управляющего.



БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� Специфика бухгалтерского учета на предприятии, в 
отношении которого были введены процедуры 
банкротства, обусловлена прежде всего составом 

пользователей бухгалтерской (учетной) 
информацией, составом и содержанием самой 

учетной информации, необходимой им.



БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� Расходы и затраты, связанные с процедурой 
банкротства, относятся к прочим расходам, но 
напрямую отнести на себестоимость продукции 

(работ, услуг) их нельзя. Так как они не 
увеличивают стоимость продукции (работ, услуг), 
то целесообразно их учитывать на отдельном счете 
«Расходы, связанные с процедурами банкротства». 



БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ПРИ БАНКРОТСТВЕ

� В процессе ведения процедуры возникают расходы, связанные с 
рассмотрением дела о банкротстве, и судебные издержки.

� Состав расходов по делам о банкротстве согласно статье 59 Закона 
«О несостоятельности (банкротстве)» представлен:
� • расходами на уплату государственной пошлины;
� • расходами на опубликование сведений в СМИ;

� • расходами на выплату вознаграждения арбитражным управляющим и 
оплату услуг лиц, привлекаемых арбитражными управляющими для 

обеспечения своей деятельности.
� Данной статьей предусмотрено покрытие этих расходов имуществом 

должника, и возмещаются они вне очереди. В случае отсутствия у 
должника средств, достаточных для погашения расходов, заявитель 
обязан погасить указанные расходы в части, не погашенной за счет 

имущества должника.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ БАЛАНС

� После вынесения арбитражным судом решения о 
прекращении процедуры внешнего управления и 
назначения процедуры конкурсного производства 

деятельность предприятия прекращается, 
имущество продается, а само предприятие 

ликвидируется.
� Целью конкурсного производства является 

ликвидация предприятия и погашение 
задолженности. Данная процедура проводится в 

несколько этапов.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ БАЛАНС

� В первую очередь конкурсный управляющий 
составляет реестр кредиторов с последующим 

уведомлением их о ликвидации. Затем в 
средствах массовой информации делает 
публикацию о ликвидации предприятия.

� На основе действующего законодательства 
конкурсный управляющий принимает имущество 

должника, а также принимает по акту всю 
документацию, которая имеется на предприятии, 
печать, штампы, материальные и иные ценности.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ БАЛАНС

� Затем проводит полную инвентаризацию 
имущества и обязательств и осуществляет меры 

по обеспечению сохранности имущества.
� До начала проведения инвентаризации конкурсным 

управляющим утверждается соответствующим 
приказом состав и сроки работы 
инвентаризационной комиссии.

� Перед началом инвентаризации проверяют: 
наличие и состояние инвентарных карточек, книг, 
описей и других регистров аналитического учета; 
наличие и состояние технических паспортов или 
другой технической документации; документов на 

основные средства, сданные или принятые 
организацией в аренду и на хранение, наличие 

документов, подтверждающих права организации 
на их использование, а также правильность и 
своевременность их отражения в балансе. При 

инвентаризации финансовых вложений проверяют 
фактическое наличие ценных бумаг, фактическое 
вложение в ценные бумаги, в уставные капиталы 
других организаций, а также предоставленные 

другим организациям займы. 



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ БАЛАНС

� Проверяют наличие документов на основные 
средства, сданные или принятые организацией в 
аренду и на хранение, наличие документов, 
подтверждающих права организации на их 
использование, а также правильность и 

своевременность их отражения в балансе. При 
инвентаризации финансовых вложений проверяют 
фактическое наличие ценных бумаг, фактическое 
вложение в ценные бумаги, в уставные капиталы 
других организаций, а также предоставленные 

другим организациям займы



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ БАЛАНС
� Инвентаризация обязательств должника заключается в 
формировании реестра требований кредиторов, который 
должен быть закрыт по истечении срока, указанного в 
сообщении конкурсного управляющего об открытии 

конкурсного производства.
� Ценности, не принадлежащие организации и 
учитываемые на забалансовых счетах, в том числе 

арендованные основные средства, товарно-
материальные ценности, принятые на 

ответственное хранение, материалы, принятые в 
переработку, бланки строгой отчетности и другие 
включаются в отдельные сличительные ведомости.



РЕЗУЛЬТАТЫ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ 

Дебет 

счета
Кредит 

счета Хозяйственная операция

10, 41, 43, 

50 и др.

91 Оприходованы излишки имущества

94 10, 41, 43, 50 

и др.

Отражена недостача и порча товарно-материальных ценностей

91 94 Отражено списание суммы недостач при отсутствии конкретных 

виновников, а также суммы, во взыскании которой отказано 

судом

73

94

94

98

Отражено списание суммы недостач и потерь от порчи 

ценностей, признанных виновными лицами, а также суммы, 

присужденные к взысканию по ней судом



РЕЗУЛЬТАТЫ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ 

Дебет 

счета
Кредит 

счета Хозяйственная операция

94 01, 04 Отражена сумма недостачи объекта основных средств или 

нематериальных активов

02 01, 04 Отражена сумма амортизации по недостающим объектам 

основных средств или нематериальных активов

20, 26, 44 94 Отражена недостача ценностей в пределах норм естественной 

убыли

94 19 Восстановлен НДС по недостаче имущества, приобретенного с 

налогом на добавленную стоимость



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ  БАЛАНС
� Промежуточный ликвидационный баланс представляет 

собой баланс ликвидируемого юридического лица, 
сведенный после окончания срока, установленного 

ликвидационной комиссией для заявления требований 
кредиторами и утверждения реестра требований 

кредиторов, содержащего данные о составе имущества и 
кредиторской задолженности ликвидируемой 

организации.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ  БАЛАНС
� Промежуточный ликвидационный баланс предприятия – это 

система показателей, характеризующих имущественное и 
финансовое положение предприятия и отражающих 
величину реальной конкурсной массы предприятия 

(активов), суммы предъявленных и непредъявленных 
требований кредиторов, собственного капитала предприятия 

(пассива).
� Промежуточный ликвидационный баланс должен отражать 
результаты рассмотрения требований кредиторов. А значит, 

его составление возможно не ранее закрытия реестра 
требований кредиторов, то есть истечения срока, 
установленного конкурсным управляющим для 

предъявления претензий.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ  БАЛАНС

� Промежуточный ликвидационный баланс 
дает возможность определить, достаточно ли 

имущества юридического лица для 
удовлетворения требований кредиторов, и 
после его утверждения арбитражным судом 

или учредителями и согласования с 
регистрирующим органом осуществляются 
расчеты с кредиторами в соответствии с 

законом о банкротстве, ст. 64 Гражданского 
кодекса РФ.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ  БАЛАНС
� После того, как выявлены кредиторы и сформирован 

реестр их требований, а также проведены 
инвентаризация и оценка имущества обанкротившейся 

организации, наступает момент представления 
промежуточного баланса.

� В соответствии с п.2 ст.63 РФ промежуточный 
ликвидационный баланс составляется после окончания 
срока предъявления требований кредиторами и должен 

содержать сведения о составе имущества ликвидируемого 
юридического лица, перечне предъявленных требований, а 

также о результатах их рассмотрения.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ  БАЛАНС
� Промежуточный ликвидационный баланс характеризует 
имущественное и финансовое положение предприятия и 
отражает величину активов, требований кредиторов, 
пассива. В нем - результаты рассмотрения требований 
кредиторов. Это означает, что составить баланс 
возможно только после закрытия реестра требований 
кредиторов.

� В активе баланса показателей быть не должно, поскольку 
все имущество либо реализовано, либо списано и 
утилизировано, а дебиторская задолженность взыскана. В 
пассиве отражают непогашенные требования кредиторов и 
понесенные собственником предприятия убытки.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ  БАЛАНС
� Актив промежуточного баланса формируется в 

несколько этапов. Сначала убираются статьи, 
которые отражают не принадлежащее организации-

должнику имущество, а также отражающие 
потерявшую стоимость из-за открытия конкурсного 

производства. Затем происходит переоценка 
имущества должника в соответствии с рыночными 
ценами. Это необходимо для того, чтобы оценить, 
какая сумма будет выручена от продажи имущества 

должника. В заключение в пассиве баланса 
восстанавливают неучтенные обязательства 

должника перед кредиторами.



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ  БАЛАНС
� для составления промежуточного баланса 

необходимо 
� - проверить сальдо по всем счетам;

- провести инвентаризацию имущества т.е. выявить 
фактическое наличие товаров;
- сверку расчетов с дебиторами и кредиторами;
- особое внимание уделяется проверке расчетов по 
налоговым сборам и проверке расчетов по страховым 
взносам;

� - по возможности продать МПЗ и закрыть производство;
�  -при наличии средств выдать зар. плату и погасить текущие 
долги по налогам;



ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ БАЛАНС
� Таким образом, промежуточный баланс позволяет 

определить:
- размер требований кредиторов

- размер конкурсной массы.
После этого приступают к составлению 

окончательного ликвидационного баланса, при 
этом прежде всего удовлетворяют требования 

кредиторов при наличии средств. 
�  После удовлетворения требований кредиторов, списывают 

остатки прибыли и убытков и таким образом, баланс 
сводится к «0» или остаются средства, которые подлежат 

распределению между собственниками.



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС
� Ликвидационный баланс составляет конкурсный 

управляющий после расчетов с кредиторами. 
Баланс содержит данные об итогах конкурсного 
производства: удовлетворенных и оставшихся без 
удовлетворения. Неудовлетворенные требования 

отражаются на тех же счетах, на которых они были 
учтены в промежуточном ликвидационном балансе.

� . 



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС

� Итог актива ликвидационного баланса 
равен нулю. Это свидетельствует о том, 
что у организации-банкрота нет каких-

либо средств.
� В пассиве - требования кредиторов, 

которые подлежат погашению, и 
убытки, возникшие до открытия 

конкурсного производства и за время 
ликвидации.



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС
� Цель ликвидационного баланса - показать убытки, 

которые были понесены собственниками и 
кредиторами предприятия. Ликвидационный баланс 

утверждается учредителями (участниками) 
юридического лица или органом, принявшим 

решение о ликвидации юридического лица (абз. 2 
п. 2 ст. 63 ГК РФ).

� Арбитражный суд рассматривает отчет и выносит 
определение: о завершении конкурсного 

производства; о прекращении производства по делу 
о банкротстве.



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС
� Ликвидационный баланс представляет собой 
баланс ликвидируемого юридического лица, 
составляемый после завершения расчетов с 
кредиторами, в котором отражаются данные о 

состоянии имущества должника после завершения 
расчетов с кредиторами.

� Данные промежуточного баланса являются 
входящими остатками ликвидационного баланса и 
показывают результат конкурсного производства. 



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС
� В активе ликвидационного баланса не должно быть 

каких-либо показателей, так как все имущество 
должно быть реализовано, либо списано и 

утилизировано, а дебиторская задолженности 
взыскана или списана. В пассиве ликвидационного 

баланса отражают непогашенные требования 
кредиторов и понесенные собственником 

предприятия убытки.



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС
� Особенности ликвидационного баланса.
� 1. Ликвидационный баланс, как любой 

заключительный баланс, относится к инвентарным, 
то есть формируется по данным инвентаризации.
� 2.Учетные регистры, на основе которых 

формируется ликвидационный баланс, не должны 
отражать остатков по регулирующим (02, 05, 14, 
16, 59, 63) и бюджетно-распределительным (96, 

97, 98) счетам бухгалтерского учета ввиду 
ограниченности периода существования 

организации.



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС
� Особенности ликвидационного баланса.

� 3. Способы оценки статей актива ликвидационного 
баланса могут отличаться от установленных 
Федеральном Законе «О бухгалтерском учете», 

поскольку в процессе ликвидации определяется та 
стоимость имущества (рыночная, ликвидационная 
и т. п.), которая позволит пользователям отчетности 

– участникам, инвесторам, кредиторам – с 
максимальной точностью рассчитать наиболее 
вероятное изменение собственных финансовых 

результатов вследствие ликвидации экономически 
связанного с ним лица.

� 4. В ликвидационном балансе должна применяться 
иная группировка статей актива и пассива, 
соответствующая фактической степени 

ликвидности имущества и установленному законом 
или нормативным документом (уставом 

организации, договором) порядку удовлетворения 
требований кредиторов.



ЛИКВИДАЦИОННЫЙ БАЛАНС
� Особенности ликвидационного баланса.

� 4. В ликвидационном балансе должна применяться 
иная группировка статей актива и пассива, 
соответствующая фактической степени 

ликвидности имущества и установленному законом 
или нормативным документом (уставом 

организации, договором) порядку удовлетворения 
требований кредиторов.



ПРОГНОЗИРОВАНИЕ БАНКРОТСТВА
� Количественные показатели относят:
� • высокая величина показателя отношений долговых 
обязательств к акционерному капиталу и к общей сумме 
активов;

� • низкая величина показателя отношения движения 
денежных средств к общим обязательствам;

� • низкая рентабельность;
� • низкая величина отношения оборотного капитала к общей 
сумме активов и низкая величина отношения оборотного 
капитала;

� • 



ПРОГНОЗИРОВАНИЕ БАНКРОТСТВА
� Количественные показатели относят:
� • нестабильная прибыль, небольшие размеры компании, 
определяемые объемом продажи (или общей суммой 
активов);

� • резкое снижение цены акций, цены облигаций и прибыли;
� • высокий показатель отношения постоянных затрат к 
общим затратам;

� • неспособность поддерживать должный уровень 
внеоборотных активов.



ПРОГНОЗИРОВАНИЕ БАНКРОТСТВА
� Качественные показатели:
� • плохая система финансовой отчетности и неспособность 
контролировать расходы;

� • неопытность предприятия;
� • спад в промышленности, высокая степень конкуренции, 
отсутствие возможности погашения обязательств;

� • неквалифицированное управление;
� • высокий уровень коммерческого риска;
� • мошеннические действия;
� • неспособность перестраивать производство в 
соответствии с запросами потребителей;

� • пересмотр долговых и арендных отношений.



ПРОГНОЗИРОВАНИЕ БАНКРОТСТВА
� Сигналами снижения финансовой устойчивости 
предприятия могут быть резкие изменения в статьях 
баланса, как со стороны пассивов, так и активов. 

Безусловно, негативным фактом является, уменьшение 
наличности на текущем счете предприятия. Но и резкое 

увеличение наличных средств также может 
свидетельствовать о неблагоприятных тенденциях – 

отсутствии перспектив роста и эффективных инвестиций.
� Тревожным знаком является повышение относительной доли 
дебиторской задолженности в активах предприятия, т. е. долгов 
покупателей, старение дебиторских счетов. Это значит, что либо 

предприятие проводит неразумную политику коммерческого кредита по 
отношению к своим потребителям, либо сами потребители задерживают 

платежи. 



ПРОГНОЗИРОВАНИЕ БАНКРОТСТВА
� С другой стороны, дебиторская задолженность может резко 

упасть по той причине, что предприятие вынуждено 
сократить продажи в кредит, а возможно, и потому, что 
клиенты предприятия ускоренно рассчитываются с 

последними долгами, чтобы выйти из дела.
� За внешними изменениями статей дебиторской 
задолженности может скрываться неблагоприятная 
концентрация продаж по слишком малому числу 

покупателей, банкротство клиентов фирмы или сокращение 
рынка, заставляющее предприятие идти на все большие и 

большие уступки клиентам.



ПРОГНОЗИРОВАНИЕ БАНКРОТСТВА
� Верным признаком нестабильного положения на рынке 
является установление предприятием нереальных цен на 
свои товары и услуги, рискованные внедрения новшеств, 
выход на новые рынки или поглощение новых фирм, 
нетрадиционная закупка сырья и материалов, усиление 
деятельности на спекулятивных рынках.

� Следует особо отметить опасность резкого изменения в 
стратегии предприятия. Для клиентов фирмы, если они 
заранее не поставлены в известность, такого рода изменения 
могут сыграть главную роль в потере интереса к данному 
предприятию.



ПРОГНОЗИРОВАНИЕ БАНКРОТСТВА
� Диагностика финансового состояния предприятия имеет 
цель определить и выделить наиболее существенные 
проблемы (узкие места) в производственно-хозяйственной 
деятельности организации, установить причины их 
возникновения.

� Для постановки диагноза состояния организации 
используются разнообразные методы финансового анализа, 
позволяющие всесторонне рассмотреть и оценить 
различные стороны ее деятельности.

� Для проведения анализа используются финансовые 
показатели, рассчитываемые на базе основных форм 
бухгалтерской отчетности, и применяются специальные 
формы обследования на основе данных производственного 
и управленческого учета.


